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ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА

Что такое издержки производства?

Любое производство товаров и услуг связано с вложением труда, капитала и природных ресурсов, которые в своем единстве представляют факторы или ресурсы производства. Причем для производства каждого продукта или услуги существует свой набор факторов производства. Производство продукта или блага возмож​но в результате использования различных факторов в разнообраз​ных сочетаниях и пропорциях. Факторы производства обладают свойством взаимозаменяемости, обусловленной как спецификой продукта или услуги, так и ограниченностью самих ресурсов про​изводства и необходимостью их эффективного использования. Не​зависимо от взаимозаменяемости и разнообразия сочетания факто​ров производства стоимость их использования для изготовления продукта или создания услуги представляет издержки производст​ва. 

Издержки производства представляют собой плату собственникам факторов (ресурсов) производства в соответствии с их участием в производстве.

Особенностью издержек производства является их измерение на основе стоимости наилучшей упущенной возможности использо​вания ресурсов.

Что такое альтернативные издержки?

Альтернативные издержки определяют собой издержки выбо​ра. Измеряются альтернативные издержки производства товаров (услуг) стоимостью наибольшей упущенной возможности исполь​зования затраченных на их создание элементов производства. Ос​новными формами альтернативных издержек являются экономи​ческие и бухгалтерские издержки.
Чем отличаются экономические издержки от бухгалтер​ских издержек?

Экономические издержки представляют собой альтернативные издержки в форме явных (внешних) и неявных (внутренних) из​держек. 

Явные  издержки(или внешние) - денежные платежи собст​венникам факторов производства и промежуточных изделий (например на закупку сырья, оплату труда рабочих по найму и т.д.). 

Не​явные издержки определяют альтернативные издержки использо​вания ресурсов, принадлежащих владельцам производства. Они равны денежным платежам, которые могли бы быть получены за самостоятельно используемые ресурсы при наилучшем (из воз​можных) способе их применения.

Бухгалтерские издержки представляют собой альтернативные издержки только в форме явных издержек. Бухгалтерские издерж​ки отличаются от экономических тем, что они не включают аль​тернативную стоимость факторов производства, принадлежащих владельцам производства. Бухгалтерские издержки включают только явные затраты или издержки.

Какова структура издержек?

Структура издержек определяет их внутреннюю организацию и строение. В качестве основных структурных элементов издер​жек принято выделять общие или совокупные издержки, средние или единичные, постоянные и переменные, предельные издержки.

Общие издержки фирмы равны сумме издержек производства и сбыта продукции определенного вида.

Средние или единичные издержки определяют собой затраты на единицу выпускаемой продукции.

Предельные издержки — дополнительные издержки, связанные с производством еще одной единицы продукции.

Чем характеризуются издержки в краткосрочном периоде?

Краткосрочный временной период — это временной промежу​ток, в течение которого производственные мощности остаются постоянными. В рамках краткосрочного периода объем производ​ства может регулироваться только с помощью объемов перемен​ных факторов производства. Затраты постоянных факторов про​изводства являются при этом фиксированными.

Краткосрочный временной период предполагает выделение постоянных и переменных издержек. Переменные издержки пред​ставляют собой издержки, которые изменяются в ответ на изме​нение объема выпуска продукции. Постоянные издержки не изме​няются в ответ на изменение объема выпуска продукции. Посто​янные и переменные издержки в сумме составляют общие из​держки производства. Издержки, приходящиеся на единицу продукции в краткосрочный период, выступают в форме средних общих, средних постоянных и средних переменных издержек. Пе​ременные издержки в краткосрочный период увеличиваются на​растающими темпами. Аналогично переменным издержкам ведут 

в краткосрочный временной  период и общие издержки. общие издержки в краткосрочный временной период не увеличиваются нарастающими темпами по мере увеличения количества производимой продукции, а сначала имеют тенденцию к снижению, и лишь затем возрастают. Таким же образом ведут  себя по мере увеличения количества производимой продукции и средние переменные издержки. Что же касается средних постоянныx издержек, то они непрерывно понижаются по мере роста объема производства в результате того, что данная сумма посто​янный издержек распределяется на все большее количество еди​ниц продукции.

В чем сущность закона убывающей производительности?

Закон убывающей производительности отражает связь увеличе​ния производства и затрат переменного фактора при неизменно​сти всех других факторов. Согласно этому закону увеличение производства, достигаемое при равномерном росте переменного фактора по достижении определенного уровня, будет снижаться по мере роста соотношения между переменными и постоянными факторами. Можно встретить самые разные формы определения закона убывающей производительности. Иногда этот закон назы​вают:

А) законом убывающей предельной производительности, 

Б) зако​ном убывающего предельного продукта 

В) законом убывающей отдачи ресурса. 

Это связано с тем, что закон убывающей производитель​ности отражает, как изменяется добавочный или предельный продукт по мере увеличения переменного фактора и неизменно​сти всех других. Иногда же закон убывающей производительно​сти называется и законом переменных пропорций или законом изменяющихся пропорций. В этом случае подчеркивается, что за​кон убывающей производительности отражает и то, как изменя​ется производство продукции, когда соотношение между пере​менными и постоянными факторами производства в производст​ве не изменяется.

Как связаны предельные издержки с предельной производительностью?

Предельные издержки и предельный продукт переменного фактора имеют очевидную взаимосвязь. При данном уровне пере​менных издержек их растущая отдача, или предельный продукт, будет выражаться в падении предельных издержек, а убывающая отдача, т.е. падение предельного продукта — в росте предельных издержек. Кривая предельных издержек является зеркальным от​ражением кривой предельного продукта переменного фактора производства. С ростом предельного продукта переменного фак​тора предельные издержки обязательно падают. В момент, когда продельный продукт переменного фактора достигает максималь​ного значения, предельные издержки минимальны. Падение же предельного продукта переменного фактора производства сопро​вождается ростом предельных издержек.

Что такое предельно-среднее правило издержек произ​водства?

Согласно правилу предельных и средних издержек предельные из​держки должны равняться средним издержкам в том случае, когда величина средних издержек достигает своего минимума (в математике - правило экстремума). 

Как меняются издержки в долгосрочном периоде?

Долгосрочный период представляет время, величина которого достаточна для того, чтобы смогли произойти изменения в произ​водственном потенциале фирмы. На протяжении долгосрочного временного интервала изменения в объемах выпуска продукции могут представлять изменения объемов не только переменных, но и постоянных затрат. Иными словами, все издержки в долгосроч​ный период будут выступать в качестве переменных.

В долгосрочный временной период объем производимой фир​мой продукции можно увеличивать за счет увеличения не только переменных, но и постоянных затрат. В долгосрочный период за​траты всех факторов являются переменными. Анализ долгосроч​ного временного периода необходимо осуществлять на основе долгосрочных средних и предельных издержек. 

Долгосрочные средние издержки олицетворяют издержки на единицу объема выпуска, допуская при этом возможность изменения всех факторов производства оптимальным образом. Закономерно​стью изменения долгосрочных средних издержек является их пер​воначальное снижение с расширением производственных мощно​стей и ростом объема производства. Однако в итоге ввод все больщих и больших мощностей приводит к росту долгосрочных сред​них издержек. Кривая долгосрочных средних издержек является огибающей для всех возможных кривых краткосрочных издержек. Она соприкасается с каждой из них, не пересекая их. Причем каж​дая краткосрочная кривая средних издержек соответствует пред​приятию, размеры которого больше предшествующего.

Долгосрочная кривая средних издержек показывает наимень​шие долгосрочные средние издержки производства каждого объе​ма выпуска, когда все факторы являются переменными.

Что такое эффект масштаба?

Эффект  масштаба — это изменение долговременных средних издержек с изменениями масштабов производства. 

Основными его видами являются положительный эффект масштаба, отрица​тельный эффект масштаба и постоянный эффект масштаба.

Экономия от масштаба, или положительный эффект мас​штаба, возникает при такой организации производства, когда долговременные средние издержки падают по мере увеличения объема выпускаемой продукции. Основным условием такой организации производства является специализация производства и управления. Причем по мере роста размеров производства уве​личиваются возможности использования преимуществ специа​лизации в производстве и управлении. Большие масштабы про​изводства позволяют лучше использовать труд и специалистов по управлению благодаря его более глубокой специализации, то​гда как мелкие производства вообще не способны использовать труд специалистов-управленцев по прямому назначению. Другим не менее важным источником экономии, обусловленной мас​штабом производства, является технология, точнее, эффектив​ное использование оборудования.

Отрицательный эффект масштаба возникает при такой организации производства, когда долговременные средние издержки возрастают по мере увеличения объема выпускаемой продукции. Основная причина возникновения отрицательного эффекта мас​штаба связана с нарушением управляемости чрезмерно крупного производства.

Постоянный эффект масштаба возникает при такой органи​зации производства, когда долговременные средние издержки не зависят от объемов выпускаемой продукции.

Существуют отрасли, где средние издержки достигают своего минимума при очень большом объеме выпускаемой продукции В этих отраслях положительный эффект масштаба является отно​сительно продолжительным, а отрицательный — отдаленным. Кривая средних долгосрочных издержек производства этих отрас​лей понижается на протяжении продолжительного отрезка выпус​ка продукции.

В некоторых отраслях долгосрочные средние издержки дости​гают минимума при относительно малом объеме производства и затем достаточно долго остаются неизменными. Положительный эффект масштаба в этом случае исчерпывается довольно быстро, а отрицательный — не вступает в действие до тех пор, пока не бу​дут достигнуты значительные масштабы производства. Кривая средних долгосрочных издержек этих отраслей будет иметь отре​зок, на протяжении которого средние долгосрочные издержки не будут изменяться и который соответствует постоянной отдаче от роста масштаба производства.

В некоторых отраслях долгосрочные средние издержки дости​гают своего минимального значения при относительно малом объеме производства и затем достаточно быстро растут. В этом случае положительный эффект масштаба быстро исчерпывается и незамедлительно сменяется отрицательным эффектом. Кривая средних долгосрочных издержек производства в этих отраслях бу​дет довольно быстро понижаться и незамедлительно ускоренно расти.

Отдача является существенной. Долгосрочная кривая предельных издержек всегда растет более медленно, чем краткосрочные кри​вые предельных издержек любого отдельно взятого производства, это объясняется тем, что в долгосрочный период все виды затрат являются переменными и убывающая отдача оказывается менее значимой.

Долгосрочные кривые предельных и средних издержек соот​носятся друг с другом точно так же, как кривые краткосрочных предельных и средних издержек. До тех пор пока кривая долго​срочных предельных издержек находится ниже кривой долгосроч​ных средних издержек, кривая долгосрочных средних издержек будет опускаться, и, если кривая долгосрочных предельных из​держек выше кривой долгосрочных средних издержек, то кривая этих средних издержек будет подниматься. Кривая долгосрочных предельных издержек пересекает кривую долгосрочных средних издержек в минимальной точке.
РЫНОК ФАКТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА И РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ДОХОДОВ

1.
Каковы особенности формирования спроса и предложения на рынке ресурсов?

факторы производства — это средства, используемые в про​изводстве экономических благ. Классическими факторами произ​водства являются земля, труд и капитал; современная экономиче​ская теория рассматривает в качестве самостоятельного фактора предпринимательские способности (предпринимательство).

Рынок факторов производства через спрос, предложение и цену регулирует распределение имеющихся у общества ограни​ченных ресурсов между отдельными их потребителями (не забы​вайте, что в данном случае речь идет о производительном потреб​лении).

Отметим два важных момента, которые характеризуют осо​бенность спроса на факторы производства.

1. Спрос на землю, труд и капитал (а значит, и уровень цен на них) — это вторичный спрос. Он — производный, т.е. зависит от потребительского спроса на товар или услугу, которые создаются с помощью этого фактора. Чем нужнее данный товар, тем большее его количество требуется для удовлетворения потребностей, тем больше будет спрос на ресурсы, из которых товар производится. При сокращении спроса на конечный продукт сокращает​ся спрос на ресурсы.

2. Факторы производства не используются поодиночке, они взаимосвязаны технологически и экономически. Товары создаются при соединении предпринимателем трех факторов производства в определенном соотношении. Значит, величина спроса на каж​дый из факторов будет зависеть и от уровня цены на него, и от уровня цен на другие факторы: если цена какого-то фактора производства возрастет, спрос на него будет снижаться, а на дру​гой — повышаться. Скажем, более высокая цена на фактор труда вызовет необходимость заменить его машиной.

Необходимость и возможность взаимозамещения факторов производства дает возможность сочетать их в наиболее оптимальных комбинациях, которые смогут дать предпринимателю (фирме, предприятию) наибольшую прибыль при наименьших затра​тах.

Предложение факторов производства зависит в первую оче​редь от специфики каждого факторного рынка и формируется под влиянием особенностей и характерных черт реализуемого фактора.

Общим для этих рынков является ограниченность всех видов ресурсов, имеющихся в обществе в сравнении с потребностями общества (понятие редкости).

Почему правило наименьших издержек аналогично прави​лу оптимизации потребления
Правило наименьших издержек иначе называется правилом оптимизации использования ресурсов.

Цены на рынке факторов производства складываются так же, как и на потребительском рынке, только главным в формирова​нии цены будет соотношение спроса и предложения на данный вид ресурса.

Полезность ресурса для предпринимателя выражается в его продуктивности, определяемой показателем производительности. Предприниматель знает о действии закона убывающей отдачи, когда принимает решение о покупке дополнительной единицы ресурса, т.е. учитывает его предельную производительность:

MR = Qr-Qr-1,

где МR —предельная производительность ресурса; 

Qr -Qr-1, — Прирост объема выпуска продукции от дополнительной единицы ресурса; 

r — количество используемых единиц ресурса.

Оптимизация использования ресурсов предполагает контроль Предельных затрат на ресурс:

MRCr = TCr- TCr-1,

где MCr — предельные затраты на ресурс; 
ТСг—общие за​траты при количестве ресурсов г; 

ТСr-1 — общие затраты при ко​личестве ресурсов г - 1.

Предпринимателю выгодно будет приобретать дополнительную единицу ресурса, пока величина предельного дохода от его исполь​зования будет больше величины предельных издержек на ресурс.

Почему доходы собственников ресурсов формируются на основе действия закона предельной производительно​сти?

Закон предельной производительности предполагает распреде​ление дохода в соответствии с тем, что создает каждый ресурс; за​кон применяется и к личным, и к вещественным факторам про​изводства.

Цены на факторы производства формируются с учетом цены продукции, для создания которой они предназначены. Эта цена равна предельному доходу, получаемому от дополнительной еди​ницы продукции. Следовательно, доходы, получаемые собствен​никами ресурсов от их продажи, формируются на основе закона предельной производительности.

РЫНОК ТРУДА

Что такое номинальная и реальная заработная плата?

Заработная плата — это доход, который получает собствен​ник рабочей силы. Различают номинальную и реальную заработ​ную плату.

Под номинальной заработной платой понимается сумма денег, которую получает наемный работник за свой труд в течение неко​торого времени (день, неделя, месяц). По ее величине можно су​дить об уровне дохода человека, но не об уровне его потребления или благосостояния

Реальная заработная плата — это фонд жизненных благ и ус​луг, который человек может приобрести за полученные им день​ги. Реальная заработная плата прямо зависит от величины номи​нальной и обратно — от уровня цен на потребительские товары и платные услуги. Кроме того, размер реальной заработной платы отличается от размера номинальной на величину налогов и про​чих выплат.

Какие процессы характеризуют конкурентный рынок труда?

Конкурентный рынок труда предполагает: 

· большое количество фирм-покупателей определенного вида труда; 

· многочисленных квалифицированных рабочих,  имеющих одинаковую квалификацию и независимо друг от друга предла​гающих свой труд; 
· отсутствие контроля над рыночной ставкой заработной пла​ты как со стороны фирм, так и со стороны рабочих.

Спрос на рынке труда определяется спросом всех фирм, а предложение — совокупным предложением всех работников, ищущих работу. Ситуацию можно показать на рис. 10.1.
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Рис. 10.1. Равновесие рынка труда

Кривая предложения определенного вида труда будет плавно подниматься, так как фирмам придется увеличить заработную пла​ту, если они хотят нанять большее число работников. То же придет​ся сделать в случае привлечения работников из других фирм, отрас​лей или регионов, учитывая при этом, что безработица отсутствует.

На пересечении с кривой спроса на труд, в точке равновесия (Е) определится ставка заработной платы (WE) и равновесный Уровень занятости (QE).

Однако рынок труда, подчиняясь законам спроса и предложе​ния, в то же время представляет собой специфический рынок. На нем действуют не только микроэкономические, но и социальные, социально-психологические, демографические факторы. Все ра​ботники отличаются друг от друга по уровню образования, квали​фикации, опыту, состоянию здоровья, другим индивидуальным характеристикам. Все виды работ различны по их привлекатель​ности. Поэтому и рынки труда могут действовать в условиях не​совершенной конкуренции, когда ставки заработной платы у раз​личных работников существенно различаются.

Являются ли выгодными инвестиции в человеческий капитал?

Различия в оплате, по теории человеческого капитала, связаны с инвестициями в человеческий капитал. Это — любые вложения или действия, повышающие и развивающие способности че​ловека, его квалификацию, в конечном итоге — производитель​ность этого фактора.

Инвестиции в человеческий капитал включают затраты на об​разование, здравоохранение, мобильность. Такие инвестиции вы​годны и обществу в целом, и отдельному человеку.

Обществу более квалифицированный работник создаст боль​шую массу ВНП; предпринимателю — обеспечит меньшие из​держки производства и большую прибыль. С позиции отдельного человека вложения в образование, здравоохранение дают возмож​ности более полного проявления и развития индивидуальных способностей и, как следствие, приносят более высокие доходы, обеспечивают определенный социальный статус.

Рынок земли

Главный ресурс производства — это земля, все природные бо​гатства на ней, либо в ее недрах. По словам Адама Смита, «при​рода трудится вместе с человеком». Особенность этого фактора производства — ее ограниченность и в большинстве случаев не​возможность воспроизводства. Именно в силу ограниченности ресурса земли и вследствие того, что без нее невозможен ни один вид деятельности, собственность на землю является самым выгод​ным (доходным) видом' собственности и фактором производства. Экономическая реализация этого вида собственности произво​дится чаще всего не путем ее продажи, а через сдачу в аренду и получение ренты — дохода от природных ресурсов.

На рынке земли предложение земли абсолютно неэластично, так как количество земли всегда одинаково и не может быть из​менено. Поскольку предложение фактически фиксировано, то единственным решающим фактором, определяющим цену на зем​лю, может выступать только спрос на землю. Он зависит от цены продукции, которую можно выпускать на конкретной земле, и производительности самой земли. Изменение цены на землю не окажет никакого влияния на количество предлагаемой земли, т.е. цена в данном случае не будет выполнять функцию стимулятора предложения.

Что представляет собой экономическая рента?

Экономическая рента — это плата за пользование землей и другими ограниченными природными ресурсами.В случае продажи собственник участка земли теряет и право получения ежегодного дохода — экономической ренты. Поэтому При прочих равных условиях он согласится на подобную сделку за сумму, которая будучи положена в банк, принесет ему доход /уже в виде процента) не меньший, чем получаемая им ранее эко​номическая рента. Поэтому цена земли зависит от размера прино​симой ренты и банковского процента.

Рынок капитала

Что такое ссудный процент и ставка ссудного процента?

Предприниматель не может начать дело, не имея в своем рас​поряжении определенного капитала. В том случае, если величина собственного капитала недостаточна либо он отсутствует, можно приобрести на рынке право пользования чужим денежным капи​талом какое-то время. Цена, уплачиваемая за использование взя​тых в долг денег, называется ссудным процентом.

Деньги сами по себе не есть производительный ресурс, но с их помощью покупается оборудование, материал, энергия, труд, т.е. все необходимое для производства товаров и услуг.

Если предприниматель берет в пользование денежные ресур​сы, он обеспечивает за счет этого условия развития производства.

Ставка ссудного процента показывает, какой процент (какая часть) от взятых и использованных чьих-то денежных ресурсов будет уплачена за это пользование. Это — доход собственника временно свободных денежных ресурсов, которыми он разрешил пользоваться другому лицу.

Уровень процентной ставки зависит от:

Спроса на кредит; 

Остепени риска; 

Срока ссуды;

Количества ссужаемых денег; 

Конкуренции на рынке капиталов.

Номинальная ставка процента — это процентная ставка, опре​деленная при получении кредита, а реальная ставка равна разни​це между номинальной ставкой и уровнем инфляции.

Предпринимательская активность

Какова суть понятия «предпринимательский доход»?

Предприниматель вкладывает в дело свои особые способно​сти, выполняет специфическую работу, которая «по плечу» не ка​ждому человеку. Предприниматель:

берет инициативу при соединении факторов производства в наиболее их оптимальном сочетании;

принимает экономические решения в ходе ведения бизнеса, в том числе нештатные;

изыскивает новые возможности хозяйственной деятельности, используя при этом свои и заемные средства, берет на себя экономический риск;

берет на себя экономическую ответственность за возможные потери, убытки, недополучение дохода.

Доход   от   своей   деятельности   предприниматель   получает в форме предпринимательского дохода, т.е. денежной реализацией экономического интереса предпринимателя.

Существует еще одно, более узкое толкование понятия пред принимательского дохода как части прибыли, остающейся в рас поражении у функционирующего предпринимателя после уплаты им процента за взятый в ссуду капитал.

В чем состоит цель нормальной прибыли?

Использование ресурса предпринимательства оценивается к;;, внутренние затраты предприятия. Денежная оценка способность данного предпринимателя происходит на основе получаемого дохода в сравнении с тем, что он мог бы получить, реализуя себя иным образом: в другой фирме, отрасли, регионе. Иначе говоря, оцениваются его упущенные возможности.

Труд предпринимателя в какой-либо сфере деятельности при носит ему доход в форме нормальной прибыли, суммы оплать его работы.

Величина нормальной прибыли призвана удержать предпринимателя именно в этой сфере, там, где он обеспечивает доходность, безубыточность, конкурентоспособность

.

